Уважаемы родители (законные представители) обучающихся! 
 
Администрация МБОУ «Зерновская средняя школа» доводит до Вашего сведения, что на основании Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 г. № 16 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодёжи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» с 01.09.2020 г. устанавливается особый режим работы и требования к пребыванию в учреждении:
- торжественная линейка, посвященная Дню знаний состоится 1 сентября 2020 г. в 8:30 для обучающихся 1 и 11 классов, для обучающихся 2-10 классов – в учебных кабинетах;
- с целью минимизации контактов и соблюдения социальной дистанции для обучающихся вход в учреждение будет проводиться согласно утвержденного графика; 
- за каждым классом закреплены отдельные учебные кабинеты, в которых будут проводиться уроки, элективные курсы, занятия по внеурочной деятельности и дополнительному образованию, классные часы;
- уроки физической культуры, физики, химии, информатики и технологии будут проводиться в предметных кабинетах;
- с учетом погодных условий максимально будет организовано пребывание детей и проведение занятий на открытом воздухе;
- при в ходе в учреждение будут проводиться ежедневные «утренние фильтры» с обязательной термометрией участников образовательного процесса с применением бесконтактного термометра; 
- обучающиеся с признаками респираторных заболеваний будут незамедлительно изолированы до прихода родителей (законных представителей) или приезда бригады скорой помощи в специально отведенном кабинете № 6 на 1 этаже;
- нахождение родителей (законных представителей) обучающихся во время образовательного процесса в здании – запрещено;
- посещение родителями (законными представителями) обучающихся учреждения допускается только по предварительному согласованию с администрацией и при наличии средств индивидуальной защиты: маска, перчатки – обязательно!;
- проведение массовых мероприятий с участием различных групп лиц – запрещается.
В учреждении проводятся противоэпидемические мероприятия в соответствии с санитарными правилами:
- проведение уборок (ежедневных, генеральных) и заключительной дезинфекции с применением дезинфицирующих средств, применяемых для обеззараживания объектов при вирусных инфекциях, согласно утверждённого  графика;
- ежедневное проведение дезинфекции воздушной среды согласно утвержденного графика, с использованием приборов для обеззараживания воздуха (рециркуляторов, бактерицидной лампы) в соответствии с инструкцией по их применению;
-  ежедневное проведение сквозного проветривания учебных кабинетов в отсутствии обучающихся после каждого урока во время перемен, рекреаций и коридоров помещений учреждения – во время уроков;
- ежедневное проведение во время перемен (динамических пауз) и по окончанию работы текущей дезинфекции помещений (обработка рабочих поверхностей, пола, дверных ручек, помещение пищеблока и обеденного зала, мебели, санузлов, спуска бачков унитазов, вентилей кранов) с использованием дезинфицирующих средств и в соответствии с инструкциями производителя в концентрации для вирусных инфекций;
- при входе в учреждение установлены кожные антисептики с дозатором для гигиенической обработки рук; 
- посещение столовой и буфета обучающимися будет осуществляться согласно утвержденного графика и с соблюдением социальной дистанции не менее 1,5 метра.
